# 劳动教育在小学语文教学中的融入策略探析

# 董奕菲 屈洁

宝鸡文理学院

摘 要:随着教育理念的不断变革,素质教育逐渐成为当下的一大教育热点。劳动教育作为素质教育中的一个环节,能够帮助学生树立正确的劳动意识、培养良好的劳动能力。教育部于2020年印发的《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》中明确指出"劳动教育是新时代党对教育的新要求,建设中国特色社会主义教育制度的重要内容。"语文课程是一门综合性、实践性较强的课程,教师应将劳动教育融入语文教学之中,充分发挥出语文学科优势,深入挖掘劳动教育内涵。本文旨在分析讨论二者融入现状,探寻二者的融入策略,为促进学生全面发展贡献力量。

关键词: 劳动教育: 小学语文: 劳动教育: 融入策略

培养德智体美劳全面发展的小学生是当今教育背 景下的重要育人目标, 劳动教育作为"五育"教育中 的重要环节,对培养小学生树立正确劳动意识、提高 动手能力都有着重要作用,因此,在小学生培养过程中, 教师要发挥出"以劳树德、以劳增智、以劳健体、以 劳益美、以劳促创新"的教育作用。6-12岁正是青少 年树立思想、培养习惯的关键时期, 在此期间, 语文 作为学校教育的主流课程, 具有人文性与工具性相统 一、内容丰富且贴近生活等显著特点。鉴于此、将劳 动教育融入小学语文教学具备切实可行的基础。通过 语文教学这一载体开展劳动教育,可以在很大程度上 弥补当前小学生劳动教育缺失的情况, 使小学生在感 受语文学科优美的同时,树立"劳动最光荣"的正确 劳动观。本文通过探析劳动教育与小学语文融入现状, 分析融入现状成因,提出相关可行性策略,为教育实 践提供相关有益参考。

#### 一、劳动教育融入小学语文教学中的意义

在小学语文教学体系里,劳动教育的融入促进教学模式的推陈出新,构建起全新的教学生态。于知识学习维度,劳动教育为语文知识理解筑牢根基,助力学生深度领会抽象概念;在文化传承领域,其与语文教学结合,推动优秀劳动文化薪火相传;着眼学生未来发展,劳动教育所赋予的生活技能与职业认知,为学生适应社会生活奠定基础。接下来,将从知识学习、文化传承以及学生未来发展等维度,深入剖析劳动教育与小学语文教学融合在各方面所展现出的切实意义。

#### (一) 夯实知识基础, 助力语文成长

语文教材里众多涉及劳动场景、人物的课文,为 劳动教育与知识学习融合提供了契机。通过劳动教育, 学生可直观理解课文中的劳动细节、工具使用等内容, 加深对字词含义的理解,丰富词汇量。如学习描写农事活动的诗词时,有过农耕劳动经历的学生,能更好领会诗词中的劳动意象,提升感悟能力,夯实知识基础。同时,劳动教育为语文知识实践提供空间,学生在劳动实践中需运用语文能力进行沟通、记录、总结等,像撰写劳动计划、记录所思所感、在交流会上讲述劳动经历,都能锻炼书面与口语表达能力,实现语文知识从课堂到实践的转化。

### (二)传承劳动文化,延续语文脉络

中华传统文化包含丰富劳动文化,从古代农耕文明到传统手工艺,彰显先辈劳动智慧。小学语文教学融入劳动教育,能引导学生深入理解传统文化。学生学习古代关于劳动的诗词歌赋、民间故事,可感受古人对劳动的赞美与尊重,领悟勤劳、坚韧、协作等精神内涵,传承宝贵文化财富。并且,在现代社会劳动精神被赋予新内涵,融入劳动教育的语文教学,能借助当代劳动模范事迹,引导学生学习创新、敬业、奉献精神,鼓励学生关注现代社会劳动成果与劳动者,树立正确劳动价值观,使语文教学成为传承和弘扬现代劳动文化的重要阵地。

#### (三)促进全面发展,成就语文素养

在小学语文教学中融入劳动教育,可锻炼学生动手、观察、思考能力。劳动实践中,学生观察劳动对象、思考劳动方法、动手操作,与语文学习中的观察能力训练、思维拓展紧密相关,还能培养团队合作精神与责任感,促进语文学习全面进步,为未来发展奠定基础。此外,劳动教育有助于塑造学生健全人格,学生参与劳动能体会劳动的艰辛与快乐,学会珍惜劳动成果,培养吃苦耐劳品质。语文教学渗透劳动教育,借助课文中劳动故事、人物形象,可引导学生树立正确人生

观与价值观,让学生在语文学习中汲取劳动教育的力量,塑造坚韧不拔、积极向上的健全人格,全面提升语文素养与综合素质。

# 二、劳动教育融入小学语文教学中的融入现状及 存在的问题

随着教育理念的不断革新,培养德智体美劳全面发展的人才成为时代的需要,在小学语文教学中融入劳动教育越发受到关注。通过对相关文献资料的梳理发现,部分具有前瞻性的语文教师已率先开展了积极探索,尝试将劳动教育元素巧妙地融入日常教学活动之中,如在课文讲解中渗透劳动价值观、借助语文实践活动培养学生的劳动技能等,这种融入方式反映出融入现状中所存在的一系列问题,值得我们分析探讨。

# (一)劳动教育融入小学语文教学中的融入现状 1.融入形式多以教师讲解为主

在教育改革持续深化的当下,将劳动教育与小学 语文教学相结合,能进一步为学生的成长发展赋能。 然而,在二者的融入过程中,融入形式有着同质化的 倾向,在融入过程中,多以教师的讲解说明为主要形式, 学生则成为被动地接受知识的一方。在课文讲解环节, 教材中但凡涉及劳动场面的内容, 教师多采用千篇一 律的讲授法。以《槐乡五月》一文为例,文中描绘孩 子们采摘槐米的劳动画面,这本是激发学生热爱劳动、 了解劳动流程的绝佳素材,可现实中,教师往往把教 学重点聚焦于生字词的烦琐讲解,如"挎""篮"等 表示动作、工具的字词, 待讲解完生字词后便开始剖 析段落,说明作者如何运用修辞展现劳动场景,学生 只能坐在座位上被动接受这些知识碎片, 无法真切体 会到文中孩子们的喜悦与忙碌;写作课亦是如此,当 教师布置以"我的一次劳动经历"为题的作文时,教 师不是引导学生回忆真实经历、分享感受, 而是在黑 板上列出写作提纲,从开头点明主题,到中间详细描 述劳动步骤,再到结尾总结心得,让学生按照作文模 板生搬硬套, 最终只能拼凑出缺乏真情实感的文章。

#### 2. 融入深度多以浅层融合为主

翻开小学语文教材,诸多蕴含劳动元素的篇目散落其中,从描绘田园劳作之趣的古诗词,到讲述现代人物劳动故事的记叙文,本是一座等待挖掘的富矿,但在实际教学中,教师的处理方式显得颇为"蜻蜓点水"。以《田家四季歌》为例,这首朗朗上口的儿歌生动地展现了四季农事,为学生开启一扇了解传统农耕劳动全景的大门。然而在课堂上,教师往往仅在导入环节简单提及劳动创造美好生活这一寓意,而在后续的教学中着重讲解生字词及诗句节奏的讲解,对于

其春种、夏耘、秋收、冬藏所蕴含的农民智慧、辛勤 汗水以及背后农耕文化的传承却鲜少引导学生深入探 究。同时,在课外实践活动中,限于对外界因素的考虑, 学校组织的劳动实践往往仅局限于校园内部的小型活 动,如简单的教室清扫活动。像组织学生深入参与社 区志愿服务,了解垃圾分类背后的劳动意义;或是走 进传统手工艺工坊,亲身体验非遗技艺传承中的匠人 精神,这些真正能够拓宽学生劳动视野、加深劳动感 悟的活动少之又少。

#### 3. 融入素材多源于教科书

在劳动教育与小学语文教学融入过程中, 融入素 材的选取与运用也十分关键。当前, 劳动教育素材的 运用多依赖于教科书。以统编版小学语文教材为例《落 花生》通过一家人围坐谈论花生的故事, 借花生不求 外表华丽只求默默奉献的特性,映射出劳动者脚踏实 地、默默耕耘的精神品质, 教师常借此引导学生理解 劳动价值并非取决于外在的光鲜, 而是在于为社会创 造的实际贡献:《邓小平爷爷植树》则通过描述伟人 植树的事迹, 传递出劳动美化环境、造福后人的理念, 成为培养学生劳动意识的重要素材。然而,这种对教 材素材的过度倚重,致使教学素材来源渠道狭窄,难 以全方位覆盖多元且动态发展的劳动形态。在现实生 活场景中,存在诸多极具教育价值的劳动实践案例可 供融入教学。教师应打破教科书界限,将实际生活中 可运用的劳动教育素材融入语文课堂之中, 拓宽二者 融合的广度。

# (二)劳动教育融入小学语文教学中存在的问题 1. 教师劳动教育意识不强,忽视劳动育人功能

教师劳动教育意识不强是当前教育实践中一个不 可忽视的问题, 其成因是多方面的。在教育理念层面, 传统教育模式仍限制部分教师的认知,他们聚焦于学 生的学业成绩,将劳动教育视为额外负担,忽略了劳 动对培养学生坚韧意志、创新思维以及社会责任感等 多方面的作用,未将劳动教育摆在应有的育人高度; 从教师成长路径追溯,方知在职前师范教育阶段,劳 动教育相关课程设置松散,缺乏深度与实操性,只注 重理论讲解,忽视实际操练,使得新手教师在踏入工 作岗位时就未能搭建起完整的教育知识框架, 从而在 后续语文教学中,无法更深层次、全方位地融入劳动 教育;同时,学校评价模式也有待改进。部分学校评 价教师侧重于关注学生的考试分数、升学率,极少将 劳动教育纳入考量范畴, 教师看不到开展劳动教育对 个人职业发展的帮助,进一步导致劳动教育在日常教 学中被边缘化。

### 2. 教师仅关注课程目标,忽视劳动素养的培养

在新时代背景下,我国强调培养德智体美劳全面 发展的社会主义建设者和接班人。但在日常语文教学 中, 部分教师侧重于关注课程目标的完成, 反而忽视 了学生劳动素养的培养。从教育评价体系来看, 学生 的学业成绩与升学率成为考核教师的唯一标准,教师 为求短期内学生能获得成绩的提高,将目光紧锁在课 程大纲所规定的知识传授与技能训练上, 机械地完成 知识的讲解和习题的练习,确保学生得到成绩的提高, 部分教师将达成课程目标、提高学生成绩作为育人标 准,实则过于片面;同时,教师这一职业属性使然, 繁重的教学任务与有限的精力也让部分教师无暇顾及 学生劳动素养的培养。教师备课、上课、批改作业、 辅导学生等日常工作占据大量时间,并且在小学阶段 语文教师通常担任班主任一职,除了按时完成教学工 作以外,仍需参与班级管理、家长沟通等工作,大量 的使得语文教师无暇思考如何在语文教学中适切地融 入劳动教育,自然也就忽视了学生劳动素养的培养。

# 3. 教师缺乏合适的渗透方法,忽视外界力量的 凝聚

教师是教学活动的组织者与主导者,教师主持开 展劳动教育这一主体性毋庸置疑,然而部分教师仅仅 依靠个人力量开展劳动教育,找不到合适的渗透方法, 从而会产生事倍功半的效果。从教学方法的角度来看, 一方面部分教师对教材中劳动教育素材敏感度欠佳, 无法精准识别并挖掘课文、识字、写作等板块中蕴含 的劳动教育素材。例如在古诗词讲解中, 未能点明诗 词中描绘的农事劳作景象所蕴含的劳动智慧与精神, 仅专注诗词释义, 错失启迪学生劳动认知的良机; 另 一方面, 部分教师即便挖掘到劳动教育素材, 也生搬 硬套地运用讲授法讲解,将生动的劳动场景变成枯燥 理论, 挫败学生劳动积极性; 同时, 部分教师忽视家 校社三方联动的强大合力。在家校合作层面,没有充 分引导家长利用家务劳动培养孩子劳动技能, 未搭建 起家校合作培养学生劳动素养这一桥梁, 使得家庭这 一劳动教育的主阵地未能发挥出应有的作用。于社会 资源的运用上,对周边的博物馆、乡村等劳动实践场 所视而不见,未尝试组织校外研学,让学生亲身体验 劳动, 错失借助社会力量丰富劳动教育形式、拓宽学 牛劳动视野的机遇。

## 三、劳动教育融入小学语文教学中的具体举措

在素质教育的全面推进下,劳动教育与小学语文 教学相结合已成为必然趋势。小学语文作为基础教育 的关键环节,与劳动教育相融合,既能丰富学科内涵, 又能使课堂更加生动鲜活,助力培养学生劳动观念、良好的劳动习惯以及扎实的劳动技能。下文将详细阐述劳动教育与小学语文教学相融合的具体策略,探求二者的结合路径。

# (一)培养教师劳动意识,提高教师劳动素质 在学生成长发展的过程中,教师无疑是他们的灯塔,教师的一言一行都影响着学生三观的形成,同时, 教师是课堂活动的主导者,其劳动素质的高低影响着 二者融合的成效。为了更好地将劳动教育融入小学语

二者融合的成效。为了更好地将劳动教育融入小学语文教学课堂,提高小学语文教师的劳动素质是关键的一步。
学校应向教师提供系统且专业的劳动教育培训,涵盖劳动知识理论、劳动技能技巧以及劳动教育理念等,定期组织教师进行集体学习,如开展相关的劳动主题讲座,邀请教学能手向教师展示成功课堂案例,

等,定期组织教师进行集体学习,如开展相关的劳动主题讲座,邀请教学能手向教师展示成功课堂案例,拓宽教师的教育视野,吸取优秀的课堂教学经验,使教师能深入理解劳动教育的价值,从而更精准地把握劳动教育在小学语文教学中切入的时机和方式;再者,鼓励教师参与多样化的劳动实践活动,亲身感受劳动的魅力,领悟劳动的真谛,只有教师亲身参与到劳动活动中,才能在课堂教学以真情实感引导学生,将劳动教育融入古诗、课文讲解以及写作训练中,如在讲解田园诗时,教师就可凭借自身的劳动经历,更加生动形象地向学生描绘诗中的劳动场景以及所蕴含的思想感情。教师要自觉提高自身的劳动素质,不仅要在教学中融入劳动教育,同时也要研究劳动教育,认真阅读国内外优秀文章,汲取相关经验,结合实际教学情况进行反思探讨,寻求更适合学生的融合方式。

### (二)更新教师教育理念,立足语文学科教学

劳动教育的开展离不开语文课堂这一载体,教师 在教学过程中应转变传统的教学理念,注重学生全面 发展,培养学生的劳动素养,立足语文学科,深入挖 掘教材中的劳动教育素材,让学生在学习语文知识的 过程中,潜移默化地形成正确的劳动观念,提升劳动 素养。

教师在开展语文教学活动前,应充分认识到劳动教育对于学生全面发展的重要作用,改变传统教育理念的束缚,将劳动教育目标的完成纳入到教学目标之中,在达成课程目标要求的同时,提高学生的劳动素养。同时,相关教育部门也应将劳动教育纳入学生考核标准之一,改变传统教育评价模式,为教师开展劳动教育提供制度保障。于教学而言,教科书是教师开展教学活动的主要依据,是学生学习科学文化知识的主要

来源,教科书在教学活动中的重要性不言而喻。教师在开展劳动教育时,应以小学语文教材作为主要依据,深入挖掘教材中的劳动教育素材,运用教育智慧剖析课文背后隐藏的劳动教育脉络,通过情景演绎、小组讨论等教学方法激发学生的学习积极性,使课堂变得生动、有趣,从而激发学生对于劳动的热情与兴趣,进一步培养学生劳动素养。

## (三)家校合作共育,携手推进劳动教育

当今教育发展格局下,家校合作共育已成为教育 领域的核心重要理念,同时也极具前瞻性的实践导向。 学校与家庭作为学生成长过程中最重要的教育环境, 二者应携手并肩,共同推进劳动教育的深入开展与全 面落实。

学习应发挥出教育资源集中的优势,精心设计与规划小学语文课程与劳动教育相融合的课程体系,从理论知识的传授到实践技能的培训,全方位为学生构建起劳动教育的知识与框架,教师应根据学生年龄特点,依据语文教材内容,有针对性地开展教学设计,引导学生在校园学习的过程中体会劳动所带来的成就感。家庭作为孩子成长的第一课堂,家长应以身作则,充分发挥榜样模范作用,将劳动教育融入日常生活中,鼓励孩子参与日常家务劳动中,使其学会自立的同时,更深刻地体会劳动与家庭责任、家庭幸福之间的紧密

联系。家校双方应统一劳动教育理念,定期举行劳动教育主题的家长会、亲子劳动实践活动中,将劳动教育融入语文学科实践中,在增进亲子关系的同时激发学生参与劳动教育的热情。教师应挖掘学校周边的劳动实践场所,定期开展劳动教育研学,让学生亲身参与劳动,培养学生的劳动能力,提高学生劳动素养。

### 四、结语

劳动教育与小学语文教学的融合,是促进学生全面发展的关键举措,实际上是理论与实践地融合,目的是让学生在学习语文知识的同时,培养学生的劳动意识,提高学生的劳动技能。因此,小学语文教师应充分认识到当前劳动教育融入小学语文教学的意义,深入了解二者融入的现状及存在的问题,选取合适的融入策略,从而充分调动学生的劳动热情,使学生在进行语文学习的同时充分感受劳动之美、劳动之乐,培养出热爱劳动、体格强健的新时代社会主义接班人。

### 参考文献:

- [1] 邱小华. 劳动教育融入小学语文教学的策略分析 [J]. 考试周刊,2024(33):54-59.
- [2] 高建宁. 浅议如何在小学语文教学中引入劳动教育 []]. 考试周刊, 2024(26):41-44.
- [3] 王若曦. 小学语文教学融合劳动教育的策略研究 [J]. 文科爱好者,2024(4):193-195.